



危中寻机 化危为机

上海新电商在疫情中脱颖而出后继续“一路狂奔”

互联网“新贵”发力“在线新经济”

仅用10天时间,盒马鲜生就开出了今年在上海的第一家新店;截至3月31日,仅“农产品上行”板块的“市长县长直播间”在拼多多平台已累计吸引近1100万消费者参与消费,全网累计观看人次超过1.5亿;在疫情最严峻的2月份,叮咚买菜营收一举突破12亿元,以生鲜电商“黑马”的姿态闯入大众视野……上述三家新电商企业,之前就积蓄力量,在疫情中脱颖而出,并将在疫情之后继续“一路狂奔”。

这三家新电商,还有一个共同“身份”,就是上海互联网“新贵”。在上海发力“在线新经济”的当下,越来越多的新电商善于危中寻机、化危为机,抓住新产业、新技术、新模式的发展趋势,在线上建设网上超市、智慧微菜场,在线下发展无人超市和智能售货机、无人回收站等智慧零售终端,创造出直播电商、社交电商、社群电商等智能营销新业态。

盒马 两个100,疫后继续高歌猛进

疫情之下,盒马经受住了严峻考验,且首推“共享员工”等新举措,成为“疫”外典型。国内疫情得到有效控制后,盒马继续“快进”,有两个事情可作为标志性事件来看待:3月18日,盒马武汉的第19家门店火线开业,既是对武汉强有力的支援,也使得盒马在全国的门店数达到了220家;3月28日,盒马今年在上海开设的第一家新店在虹口区上滨生活广场开业,该店只用10天左右的时间就完成从店面装修、设备调试、安装到顺利开业,这表明盒马将在2020年继续“狂奔”的节奏。

阿里巴巴盒马事业群总裁侯毅透露,春节期间全国两百多家盒马鲜生门店迎来线上线下双增长,特别是线上流量大增,是去年正月的2.8倍,比节前消费最高峰也涨了1倍多。而对于今年的打算,侯毅说,“新的一年,我们将继续加速发展,全年盒马新开业门店



位于北京西路上的叮咚买菜门店 本报记者陶磊摄

(标准店)仍将达到100家以上。”侯毅还透露,盒马mini的小店模式也基本跑通,今年将会走出上海,成为盒马第二个全国快速复制的业态。同时,盒马的前置仓业务(即盒马小站)将全部升级为盒马mini,最终的结果将是到今年年底盒马mini预计至少达到100家。这意味着,盒马mini在盒马小业态的竞争中胜出,成为主力,而盒马小站则被淘汰。

作为上海新零售的标杆型企业,盒马的这两个100,既说明了它的基地创新能力和向全国推广的复制能力,也说明了它“试错”之后大取大舍的勇气。这样的企业,才能走得更远。

拼多多 打通农产品绿色通道,为湖北拼一单

疫情期间,拼多多利用平台优势,迅速打通农产品绿色通道,一端帮助解决农户的生存问题,另一端帮助解决上海等大中城市“吃”的问题。而拼多多最新的动作,则是倡导和加入“没为湖北拼过命,但为湖北拼过单”

活动。4月1日,为助力湖北农产品迅速流通,方便消费者购买湖北特色农产品,湖北省农业农村厅与拼多多达成战略合作。

根据合作协议,拼多多将与湖北省农业农村厅遴选数十个产业特色鲜明的县市,邀请县市负责人在拼多多直播,帮助农民带货,这正是拼多多助力湖北重建农产品上行通道的一部分。目前,大批消费者正在“为湖北拼一单”,纷纷购买湖北的藕带、茶叶、小龙虾等。

拼多多联合创始人赵佳臻表示,平台将协助湖北农业龙头企业入驻拼多多,共同孵化湖北优质特色农产品,为湖北培养500名优秀农村电商人才。拼多多借助“拼团”模式建立的系统性农产品供需匹配机制,将在湖北省农产品流通领域广泛应用,推动湖北优质农产品从消费端直连生产端。

截至2019年第四季度,拼多多平台年活跃买家数已达5.85亿,占中国互联网活跃用户的42.4%,全年GMV过万亿。2019年全年,拼多多农产品成交额达到1364亿元人民币,

已成为中国最大的农产品上行平台。基于平台优势,拼多多正帮扶各地方企业打响区域产业带品牌,完成其在新电商平台销售“从零到一”的过程。

叮咚买菜 顶过压力迎来增长,下一站北京

作为近两年生鲜电商中越来越活跃的一员,诞生于上海的叮咚买菜于2017年5月上线,上线的第一个月营收仅为几十万元;至2020年2月,叮咚买菜在这次疫情中表现抢眼,月营收达12亿元。快速发展也让叮咚买菜成为备受投资者青睐的互联网企业。下一步,有消息称叮咚买菜将进入北京市场。

疫情暴发后蜂拥而至的订单还是让“春节不打烊”的叮咚买菜有些措手不及,但其创始人、CEO梁昌霖马上意识到,这是危机,但危中有机会。公司迅速成立了三个“战斗小组”:一个是保安全小组,一个是保供应小组,一个是保配送小组。同时,叮咚买菜确定接下来的目标是“保供应、稳菜价”,即不再考核毛利率与盈利情况,也要保障供应充足稳定。

一系列举措,让叮咚买菜扛住了订单压力,同时也让业务量大增。疫情期间,尽管叮咚买菜所在城市中很多用户都回老家过年,但叮咚买菜日订单量基本上还是能维持40万到50万单,而且客单价几乎翻了一倍,从之前的60元涨到现在的100多元。同时,春节期间,叮咚买菜每天新增用户数超过4万,每天供应的蔬菜超过1000吨。

“目前我们所有的指标都已经回归正常,甚至人力方面已经超过了疫情前的水平。”梁昌霖表示,“疫情没有改变商业本质,只是说有的趋势被加速了。此次疫情确实倒逼了全民往线上集中,提供了不可逆的体验,加速了用户习惯固化与泛化的进程,相信疫情结束之后,也会让很多用户的存量需求迁移到线上。” 本报记者 金志刚

李强在虹口区检查调研时要求,疫情防控要坚持不懈精准有力,复工复产要积极有序加快推进

按“世界会客厅”要求建设北外滩

本报讯 市委书记李强昨天下午来到虹口区,检查调研新冠肺炎疫情防控和北外滩规划建设进展。李强指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,奋力实现今年经济社会发展目标任务。疫情防控要坚持不懈、精准有力,复工复产要积极有序、加快推进,重点区块要抓紧抓早、打造热点。着眼上海长远发展,高质量、高标准、高水平推进北外滩开发建设,全力打造新时代都市发展新标杆、核心功能重要承载地、新发展理念实践区。

日前,《虹口区北外滩街道控制性详细规划修编(公众参与草案)》完成公示,各方充满期待。李强来到虹口区北外滩,实地察看滨江公共空间贯通提升工程建设进展,听取旧区改造、北外滩核心区规划情况汇报。李强说,从空间布局看,北外滩是市中心成片规划、深度开发的黄金地段;从发展轴线看,北外滩是浦江沿岸的中心节点;从浦江两岸联动看,北外滩和陆家嘴隔江相望,交相辉映、错位发展。北外滩开发建设要立足全市发展大局,按照“世界会客厅”的要求,高水平规划、高品质开发、高质量建设,每一寸土地、每一平方米建筑物都要很好地研究、很好地设计,使之发挥最大功能。

5G全球创新港是建设双千兆宽带城市的重要示范项目。李强听取虹口区5G产业整体发展情况汇报。李强说,既要努

力克服疫情带来的不利影响,也要善于危中寻机、化危为机,牢牢把握新经济新产业带来的重大机遇,推动一批新兴产业和创新企业集聚发展,形成生态、逆势飞扬。要更加积极主动布局5G、物联网等新型基础设施,推进生产、生活、管理、服务等领域智能化深度应用。

邮政总局大楼有着“远东第一大厅”美誉,李强深入了解企业落实疫情防控主体责任和复工复产复市情况。他说,历史建筑承载历史记忆,彰显城市底蕴,要在疫情防控常态化条件下加快恢复正常业务,深化研究发展定位,充分挖掘文旅功能,更好展示邮政文化,推动历史建筑保护与历史文脉延续更加相得益彰。

调研期间,李强主持召开座谈会,专题听取北外滩规划建设情况汇报。李强指出,北外滩开发建设要着眼全球视野,始终对标打造上海新时代都市发展新标杆的目标要求谋划推进。要体现综合性、整体性、融合性,不是传统的区域开发,也不是简单的项目开发,必须整体推进,统筹商务区、公共活动区、街区、社区,统筹空间、规模、产业、人流,打好功能提升、产业发展、环境营造的组合拳,推动地上地面地下以及水岸全方位联动,实现新旧融合、文商融合、居职融合、水绿融合。要注重密度、厚度、舒适度,以经济密度体现北外滩的价值和影响力,以深厚文化底蕴彰显区域魅

力,以高品质配套服务让工作生活在这里的人们感到便捷、舒心、美好。

李强指出,做强做优功能是北外滩开发建设的核心所在。要按照强化“四大功能”要求,体现高能级、凸显特色性、提高显示度。对标国际最高标准、最好水平,促进全球高端要素高度集聚、高效配置、高速增值,集聚一批有全球影响力的企业总部、国际组织和功能性机构。特色产业要做大做强,航运要加快发展高端服务业,金融要聚焦资产管理等功能。把握新经济、数字经济的发展趋势,聚焦新技术、新业态,打造一批经济发展新亮点。

李强指出,要坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”,把新发展理念贯彻到规划建设全过程,努力把北外滩打造成新发展理念集中实践区。要展现开放特质,抢抓新一轮扩大开放的机遇,策划一系列全球性商务活动、国际性论坛,提升全球知名度、影响力,街区规划建设要彰显国际元素。要突出宜居品质,践行“窄马路”“小街区”的规划理念,街区规划建设要体现以人为本,满足不同人群的工作生活需求。要践行共享理念,坚持共建共治共享,布局多样化公共服务设施,强化精细化管理,提升治理能力和治理水平。要优化提升规划,强化推进机制,明确开发时序,加强整体推介,善用市场力量,把北外滩开发建设全力打造成为新时代标志性工程。

抓好疫情防控 精准服务企业

本报讯 市委副书记、代市长龚正昨天调研疫情防控和经济社会发展工作时指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神,按照市委的部署,毫不放松抓好疫情防控,精准服务企业复工复产,深入推进乡村振兴战略,奋力夺取新冠肺炎疫情防控 and 实现经济社会发展目标双胜利。

下午,龚正与副市长宗明一行首先来到市公共卫生临床中心,详细了解新冠肺炎患者救治情况,并与应急病房医疗专家和医务人员视频连线。龚正代表市委、市政府,对中心及全市广大医务人员表示衷心感谢和崇高敬意,希望大家慎终如始,不断优化完善医疗救治的“上海方案”。随后,市领导步行察看负压病房、护士工作站、物流机器人等,了解信息化设施和相关防护装备。

位于金山区的上海和辉光电有限公司是一家高新技术企业,自主研发了应用于智能手机、可穿戴设备等领域的30多种AMOLED面板产品,二期工程被列入市重大产业项目。龚正要求政府部门为各类企业提供精准的服务,帮助解决实际困难,促进产业加快发展。

龚正调研疫情防控和经济社会发展工作